

樹木管理辦事處對  
立法會發展事務委員會  
陳家洛議員提出「有關樹木管理政策事宜」  
的回應

## 樹木管理策略

多年來，政府在都市及鄉郊廣泛種植樹木，令香港整體綠化比率不斷上升。然而，隨着樹木年齡增長及都市發展而令樹木的生長空間減少，部分樹木的健康狀況逐漸變差而結構安全亦受影響。故此，現時政府要優先處理的是加強樹木管理，減少樹木倒塌或折斷的風險，保障市民安全。

政府一貫提倡愛護樹木，因此不會在不必要的情況下砍伐樹木，亦不會不當地修剪樹木，如截頂式修剪或過度修剪，尤其是具高保育及觀賞價值的樹木。部門需遵循發展局的相關工務技術通告有關移除樹木的程序和樹木修剪指引。樹木管理辦事處(樹木辦)現時採用的樹木風險評估制度是參考國際標準和最佳做法(例如：國際樹木學會(International Society of Arboriculture)推行的相關指引和美國農業部林務局的城市樹木風險管理指南)而定，至今一直被視為可以協助篩選出有明顯問題或缺陷的樹木以作處理。各主要樹木管理部門，包括路政署均設有專業團隊負責樹木管理工作，團隊中除擁有合資格的樹藝專業資歷的人員(例如樹藝師及攀樹師等)外，還會因應部門所管理的設施類別而包括建築師、園境師、工程師、測量師等專業人員。一些部門在執行樹木風險評估和養護工作期間，亦會透過外判程序聘用其他合資格的樹木專家協助。部門只會在經過專業客觀的評估而認為沒有切實可行和有效的風險緩解措施，包括修剪樹木、移除枯枝、治理病蟲害、為樹木安裝支撐等情況下，才會考慮移除樹木。正如路政署於八月七日緊急移除般咸道四棵石牆樹，該署經審慎研究，在沒有其他可行的緩解措施及面臨颱風暴雨威脅的情況下，才緊急移除該些石牆樹，以確保公眾安全。路政署的詳細報告已上載該署網頁供公眾參閱。

樹木辦正檢討政府部門的樹木風險評估工作，期望優化部門處理問題樹木的安排。

## 移除樹木程序

發展局有關保育樹木的工務技術通告第 10/2013 號(DEVB TCW No. 10/2013 Tree Preservation)詳細訂明政府部門移除樹木需要考慮的因素及申請程序。因發展而受到影響的樹木，負責部門必須向地政總署提出申請砍伐或移植樹木的充分理由，同時附上建議補償種植計劃書，在獲得批准後，才可以移除樹木。主要樹木管理部門普遍設有內部審查機制檢視由於一般

樹木護養工作而需移除樹木的申請，而審查機制會由樹木管理工作的專業團隊負責，當中包括合資格的樹藝專業人員，以確保有關申請得到專業的判斷。

在緊急情況下而沒有其他切實可行的緩解措施，部門會從速移除樹木以保障公眾安全；部門亦盡可能以照片詳細記錄樹木移除前的狀況，以作備存。

## 訂立樹木法

政府對以立法方式強制檢驗私人物業樹木這項建議持審慎而開放的態度。然而，立法規管私人物業內的樹木，會影響數以十萬私人物業業主，必須小心考慮。根據我們最近在私人物業內樹木管理講座中收到的回應，最受關注的事宜是有關責任、尋找適當的承辦商及專業人士及樹木護養的指引等。因此，我們會繼續完善相關的宣傳、教育、指引制定和資訊發放工作。

政府現時要優先處理的是加強樹木管理，以保障公眾安全。要達到這個目標，應該從提升樹木管理工作的專業水平著手。這些工作並非透過一紙法例便能立刻解決，而是需要踏實推行的實務工作。

此外，單以立法並不可即時改善樹木管理的效果，而立法的其中一個先決條件是要有足夠具資歷及相關經驗的人員，以執行所需的樹木檢測及護養工作。因應近年市場需要，香港已考獲合資格樹木專業資歷的人士逐漸增多。但面對需要護養的龐大樹木數量，香港仍然需要大量增加具合適學歷水平、專業資格及相關工作經驗的樹木工作者，以提供優質樹木管理及護理服務。現時，政府的首要工作乃與業界共同努力，提升樹木工作者的知識、技術及管理水平，從而提升樹木工作者的服務質素。

樹木辦現正籌備進行一項人力資源和能力調查及樹藝、園藝與園林管理和護理行業分析，調查結果將有助於本行業能力建設規劃和提高行業的專業性。

發展局  
綠化、園境及樹木管理組  
樹木管理辦事處  
2015年9月2日